

2020

第七十二期

嘉权通讯



嘉权知识产权

搜索



欲知更多知识产权资讯，请登录

www.jiaquanip.cn

4000-268-228

service@jiaquanip.cn

专利 · 商标 · 版权 · 高企 · 法务 · 涉外



嘉权专利商标事务所
Jiaquan IP Law



中国专利法第四次修改 宝洁公司商标权纠纷案件评析

中国专利法第四次修改

2020年10月17日，全国人大常委会通过了第四次修改《专利法》的决定，修改后的新法将于2021年6月1日起实施。以下是修改涉及到的三大方面以及相关具体内容：

1. 加强对专利权人合法权益的保护

a. 提高专利侵权赔偿

- 对故意侵权行为实行1至5倍的惩罚性赔偿；
- 将法定赔偿额上限由100万元提高到500万元；

b. 完善举证责任

- 明确为确定赔偿金额，法院可责令侵权人提供侵权获利的相关证据；

c. 完善专利行政保护

- 对于专利侵权纠纷，加强了行政保护的措施和手段；
- 对于专利假冒行为，提高违法所得的罚款最高倍数为5倍，对无违法所得或违法所得不足5万元的，罚款的法定上限由20万元提高到25万元；

d. 新增专利权期限补偿制度

- 对发明专利申请在审查过程中出现的不合理延迟，经权利人请求，可给予专利权期限补偿；
- 对于创新药，最多可以延长5年专利权期限，新药批准上市后总有效专利权期限不超过14年；

- e. 新增关于药品专利纠纷早期解决程序的规定

- 如果在药品审批过程中出现专利纠纷，相关当事人可以向人民法院提起诉讼，或者请求国务院专利行政部门（即国知局）作出行政裁决；

2. 促进专利实施和运用

a. 完善职务发明制度，明确单位对职务发明创造的处置权，鼓励实施产权激励制度，促进技术创新；

b. 引入开放许可制度，允许专利权人公开寻求普通许可（该制度不适用于独占或排他许可），在许可实施期间，可减免专利年费；

3. 完善专利授权制度

a. 外观设计专利

- 将外观设计专利的保护期从10年延长到15年；

- 引入局部外观设计保护制度；

- 接受本国优先权（自在国内首次申请之日起6个月内）；

b. 增加适用新颖性宽限期的情形

- 在国家出现紧急状态或非常情况时，为公共利益目的首次公开的发明创造可以享受6个月的新颖性宽限期。此项修改是由新冠疫情引发的，这也将为今后在其他紧急状态或特殊情况下的适用提供空间。另外三种享有新颖性宽限期的公开情形是：1) 在中国政府主办或承认的国际展览中首次展出；2) 在规定的学术或技术会议上首次发表；3) 他人未经申请人同意而泄露其内容。

14部门发文,集中治理网上卖假货,惩处直播带货等违法犯罪行为

来源:国家市场监管总局官网

日前,市场监管总局、中央宣传部、工业和信息化部等14家网络市场监管部际联席会议制度成员单位联合发布《关于印发2020网络市场监管专项行动(网剑行动)方案的通知》,决定于10月至12月开展2020网剑行动。

2020网剑行动围绕做好“六保”工作、落实“六稳”任务,以落实《电子商务法》为统领,按照《国务院办公厅关于促进平台经济规范健康发展的指导意见》相关要求,集中整治网络市场突出问题,保护消费者和经营者合法权益,维护公平有序市场环境。

《通知》明确2020网剑行动重点任务包括:落实电商平台责任、重拳打击不正当竞争行为、集中治理网上销售侵权假冒伪劣商品、严厉打击野生动植物及其制品非法交易行为、强化互联网广告监管、整治社会热点问题等。

下一步,市场监管总局等部门将充分发挥网络市场监管联席会议作用,加强工作督促指导,积极推动专项行动各项工作稳步推进,不断净化网络市场环境,保护消费者和经营者合法权益,促进网络经济健康发展。

日本专利局将支援本国中小企业打击国外侵权产品

来源:中科院知识产权信息 作者:中科院IP信息 编译:卢雨欣

2020年10月,日本专利局称,为保护本国中小企业在海外的正当权利,日本专利局将支援本国企业打击国外侵权产品,支援对象为在国外已取得知识产权的中小企业,以及中小企业占2/3以上的企业团体等。

日本专利局将以发放补助金;协助调查侵权产品的流通路径以及制造商;以调查结果为基础,出具对侵权企业、个人的警告书;进行行政侦查揭露并禁止侵权品通过海关;删除贩卖侵权产品的网站等方式进行支援。

日本专利局指出,随着经济全球化的发展,日本中小企业开始进入国外市场,打击外国侵权产品的意识也日益高涨。对此,日本专利局认为,中小企业在对应国家取得知识产权是极为重要的。但是,维权活动费用高昂,对中小企业而言负担较大,为此,日本专利局决定联合日本贸易振兴机构为中小企业提供帮助。

宝洁公司商标权纠纷案件评析

付奕昌

案件信息：侵害商标权纠纷案

案号：(2020)粤0604民初2787号

原告：广州宝洁有限公司

被告：佛山市行利益信贸易有限公司、朱某等人

基本案情

宝洁公司(英文名称:Procter & Gamble)创始于1837年,经过100多年的发展,已成为全球最大的日用消费品巨头之一,“汰渍”、“碧浪”是其旗下洗涤产品的著名品牌,也是全球最大的洗衣粉品牌之一,汰渍、碧浪洗衣粉经过长期使用和广泛宣传,现已成为该领域家喻户晓的知名商品,并且具有很高的市场占有率。

被告佛山市行利益信贸易有限公司(以下简称“行利益信公司”)及朱某等人自2017年起从案外人购入假冒汰渍、碧浪品牌洗衣粉销往珠三角周边超市及批发部,以低价批发销售假冒商品牟取暴利,被告行利益信公司及朱某等人被国家公诉机关提起公诉,法院审理判决被告犯假冒注册商标罪、销售假冒注册商标的商品罪。

由于行利益信公司及朱某等人销售假冒汰渍、碧浪品牌商品的行为,即便承担相应刑事责任,也不影响依法承担相应民事责任,为此,嘉贤律师事务所代理宝洁公司提起民事侵权诉讼,要求赔偿经济损失。

法院审理判决朱某等人赔偿宝洁公司经济损失及合理费用合计521600元。

法院认定

经过审理,法院认为,刑事判决中虽以刑法相关单位犯罪条款对被告朱某处以刑罚,但结合上述生效刑事判决查明及认定事实看,被告朱某系行利益信公司实际经营者,其明知相关品牌洗衣粉进货价低于正常市场价且有客户投诉其销售的洗衣粉存在假冒的情况下仍组织员工进货并销售,其主观上对行利益信公司的上述侵权行为具有共同的意思联络;其次从上述刑事判决中查明

被告朱某销售有含假冒注册商标及其他品牌等商品的事实看，被告朱某与行利益信公司侵权行为客观上存在行为分担；且行利益信公司系被告朱某设立的一人有限责任公司，其与行利益信公司的利益高度趋同，因此，被告朱某抗辩认为其销售假冒商品的行为是履行公司职务行为不成立。

典型意义

本案的难点在于，本案提起诉讼立案时，作为行利益信公司的法定代表人朱某立即注销了行利益信公司，试图逃避民事侵权的赔偿责任，而鉴于刑事和民事案件的归责原则不同，若行利益信公司被注销后，即法律主体不存在后，则无法将民事侵权的赔偿责任锁定在商标侵权的实际利益获得者朱某身上，无法获得经济损失赔偿。

如何让背后实际侵权获利者承担赔偿责任是本案核心重点，为此，嘉贤律师事务所付奕昌律师和梁海燕律师从“共同侵权”的角度切入，认为行利益信公司与朱某存在共同侵权并应为此承担连带责任，根据案件事实分析，朱某明知进货商品为假冒商品仍然销售牟利，且朱某作为行利益信公司的实际控制人，行利益信公司的侵权行为均是由朱某实际控制、主导下实施的，朱某主观上对行利益信公司的侵权行为具有共同的意思联络；而朱某本人也作为实际销售者独立实施了销售假冒商品的侵权行为，其属于个人行为，非公司行为，即客观上也存在侵权行为。由此可知，行利益信公司与朱某都是作为实际侵权行为的销售者，构成共同侵权，应负连带责任。

最终法院采纳并支持原告代理律师的主张，由此，即便行利益信公司注销了，本案商标侵权的实际利益获得者朱某也要对行利益信公司的侵权行为承担不可逃避的连带责任，朱某通过注销公司以逃脱法律制裁的意图彻底落空。

